

飞走在城市上空的“蜘蛛人”

■本报记者 张婷

开栏的话：人生总是那么千姿百态，生活总是那么五味杂陈。在我们身边，有这样一群从业者：他们离我们很近，却又有些神秘和陌生；他们和我们同在一个屋檐下，却有着不一样的故事。他们不是“高大上”，也非“富美”，却是这个社会不可或缺的一分子，他们每天都在默默无闻地服务社会，为这个我们的城市添砖加瓦。今天我们推出专栏“身边的打工者”，带领读者走近这些普通而特别的从业者，聆听他们的故事、记录他们的艰辛、领略他们的精彩。

“再干两年就不干了，想回家了”

海口经济技术学院艺术大楼的蓝色圆弧屋顶上，艾师傅身手敏捷地爬上离地将近3米的木梯子，一手拉着安全绳，一手拎着装有防水涂料的塑料桶，走在半球型的屋顶上，如履平地，映着蓝天，武侠小说里的飞檐走壁也不过如此。

一旁的黄师傅则先是将安全绳牢牢地系在身上的马甲上，然后仔细地将另一条绳子穿过坐板的U型扣，漂亮地打了一个活结。在吊板上坐稳后，双腿着力，顺着弧面一道接着一道地涂抹防水涂料，同时有节奏地通过活结放着绳子，调整高度。

“哈哈，这有什么厉害的，干久了自然也就不害怕了，我单凭手上的力抓着一根绳子爬两层楼呢。”艾师傅笑着说，眼角皱起的皮肤刚好接住了额头上流下的大颗汗滴。

艾师傅是湖南邵阳邵阳县坪镇蔡家田村人，1992年上岛后先是从事彩印包装行业，2008年在老乡的介绍下开始从事

外墙清洗和防水。

“第一次攀爬在一个8层的楼，大概25米吧，还是师傅带着一起的，根本就不敢往下看，一颗心一直悬着，直到落地了才缓过来。当时就觉得这个活自由，没那么多条条框框的束缚，干完就完，没想到一干就这么多年。”艾师傅笑着对记者说，似乎对现在的工作很满足。

相比艾师傅的健谈，较为瘦小的黄师傅则有些腼腆，闷着头，弓着腰，一上午硬是涂了大半个屋顶。“干这一行心里都晓得有风险。每天开工第一件事，就是检查绳子和坐板，看看绳子有没有磨损，坐板有没有裂痕。而且都是自己系绳子，自己绑的放心。”

黄师傅今年52岁，从1997年开始干这一行，已经干了整整18年。“当初做这个，就觉得虽然风险大，但挣的也多。”黄师傅的爱人和孩子都在湖南老家，妻子一个人照料着孩子和老人的同时还管着家里的6分田地。

午饭的时候，黄师傅摘下帽子，额头明显比脸颊白得多，由于顶着大太阳干了一早上，黄师傅似乎没什么胃口，一碗饭剩了一大半。黄师傅说，再干两年就不干了，想回家了。

“别人看风景，我看楼”

“我第一次洗的是宝华海景那栋楼，十几年前差不多是海口最高的楼了，26层。第一次特别紧张，根本没洗干净，刷子拿的角度不对也使不上劲，后来还是师傅又洗了一遍才干净了。”老艾也是湖南邵阳人，现在是海南森立防水清洁工。

程有限公司的合伙人，可以算得上海南最早从事外墙清洗的一拨人。

老艾说，他现在都有职业病了，别人走在街上都是看风景，而他则是看楼，看看不脏，需不需要洗。进陌生的楼，脑子里想的也是这楼结构怎么样，方向如何，外墙造型如何，该怎么固定绳子。

“我们这行有季节性，忙起来的时候，一个月只能休息两三天。不过，干得多，也赚得多，行规一般都是一天三四百块钱。成熟的师傅最多一个月能赚8000多。”老艾告诉记者，十几年前，外墙清洗一个平方米都15元左右，现在均价是3元。虽然价格低了，但是好在高楼也多，就只能多做些。

老艾有两个儿子，大儿子前年6月份和妈妈一起从湖南来到海南，现在帮着老艾管工地，师傅们都叫他小艾。和所有22岁的男孩一样，小艾喜欢打球、游泳、或者宅在家里打游戏。不过妈妈总会叮嘱他记得穿长袖，怕他晒得太黑找不着女朋友。

“肯定担心，但没有办法啊”

艳阳高照，国兴大道海南大厦的玻璃幕外墙闪着光。仔细一看，好几个“蜘蛛人”正在辛勤地工作着。刘师傅就是其中一位。

楼顶上，刘师傅的爱人小燕正仔细的观察着刘师傅的下降高度，配合着调节水管的长度。“他们洗，我们就配合着放水管，还得观察着绳子的情况，像海南大厦楼顶有个2米的凸顶，使得人降下来离墙面较远，你看，我们专门在它凸起

的下沿绑了一圈，让绳子离墙近一些，但绳子就比较容易磨损，虽然垫了被子，但还是得有人看着。”

刘师傅和小燕都是湖南人，刘师傅1993年从家乡来海南干起外墙清洗，1999年小燕也来到了海南。

“肯定担心啊，但是没有办法，要生活啊。”当被问到丈夫工作的安全性时，小燕朴实地回答，干了会担心，不干又没有办法，只能小心。小燕一边说，一边直勾勾地盯着卡在凸起处的绳子。

中午十二点，刘师傅降到了地面，一边收绳子，一边整理清洁工具，汗水浸透了衣服，笑容也掩盖不住满脸的疲惫。

刘师傅说，由于下雨天无法施工，大晴天对我们来说就是好天气，但就会热，尤其这种玻璃幕墙会反光，相当于两个太阳，一个晒着，一个烤着。

施工标准的主绳和安全绳直径22毫米，一般作业的绳子长度是110米左右，单根绳子自重就有60~70斤，等于每次松绳子师傅都要单手提起这么大的重量。而海南大厦之所以难洗，因为它楼高有160米，所需绳子的长度就更长，也更重。而洗高楼时容易受风的影响原地打转，不过对于经验丰富的刘师傅来说，只要稍稍调整下坐板的位置，把重心调整到和风向反着的角度就行了。

“最近新闻说内地发生几起‘蜘蛛人’安全事故，许多朋友表示担心。但这么多年也过来了，小心点一般也不会出事。我们这行是真正的命悬一线，哈哈。”刘师傅笑着说。

(本报海口8月10日讯)

谢杏芳改签机票遭短信诈骗

京琼两地警方追查3月破案

本报那大8月10日电 (记者徐一豪 通讯员王垚 蔡小龙)儋州人邓某道、邓某荣、邓某平以改签机票为由，冒充航空公司客服，骗取林丹妻谢杏芳4.5万元。日前，三人因诈骗罪在北京获刑。

据悉，今年1月24日，谢杏芳通过携程旅行网订购了一张机票，1月28日，她收到一条落款为“海南航空”的短信，被告知其所乘坐的航班因飞行系统故障取消，提醒联系客服电话4006691262办理改签。谢杏芳与所谓“客服”联系后，对方让她到银行ATM机转账工本费10元。谢杏芳按对方提示操作后，发现银行卡里的4.5万元不翼而飞。随后，谢杏芳打电话报警。

经过调取银行监控录像以及相关技术手段，北京、海南两地警方不断缩小侦查范围。并最终锁定犯罪嫌疑人为儋州市木棠镇塘坎村的邓某道、邓某荣、邓某平三人。今年4月，三人先后落网，并被押解回京受审。

澄迈一保安队长监守自盗 盗伐林木逃跑一年后落网

本报海口8月10日讯 (记者周晓梦 通讯员吴海青 马灵)日前，澄迈县森林公安局破获一宗盗伐林木案，犯罪嫌疑人王某坤潜逃一年后被抓获。据悉，被王某坤盗伐的林木为小叶桉树，经评估，原木总材积量为6.22立方米，总蓄积量为8.639立方米。

涉案嫌疑人王某坤作案后潜逃，其本以为可以逃避追捕，却不足一年后被抓获。去年3月中旬，澄迈县红岗农场东联作业区发生盗砍林木案。澄迈县森林公安局立即对此案立案侦查，经多方走访调查，初步确定红岗农场保安队长王某坤有重大作案嫌疑。

查明，王某坤曾联系其朋友王某进，谎称红岗农场七队25号橡胶林段的小叶桉树为自己所种，要砍伐后种植橡胶树。随后，王某进协助将林木砍倒。

确定王某坤为作案嫌疑人后，办案民警在其居住地和工作地均未发现王某踪迹，民警遂将王某列为网上追逃人员进行网上追捕。日前，警方接到线报，王某坤在海口市龙华区金垦路有活动迹象，办案民警立即展开摸排，最后在金垦路露天排球场成功对其进行抓捕。目前，王某坤因涉嫌盗伐林木罪被刑事拘留，案件正在进一步审理中。

58岁男子半夜突发脑溢血

昌江边防民警及时救助

本报石碌8月10日电 (记者黄能 通讯员王俊大 江志伟)“若非你们及时帮助，我的工友就不会有今天的平安。”今天，昌江黎族自治县海尾镇某养猪场工人唐某来到昌江边防支队海尾边防派出所，向一个月前全力救助他工友的民警表示感谢。

省交警总队有关负责人表示，位于五指山市番阳镇的机动车驾驶人考场也正在抓紧建设，预计明年初投入使用。另外，省交警总队还将推进儋州市公安局交警支队机动车驾驶人考场建设。届时，机动车驾驶人考场既可完全满足驾驶人考试需求，同时，又大大方便了群众就近参加考试。图为定安黄竹新考场启用，日均容纳考生500人。

本报记者 张茂 摄

定安黄竹科目三考场昨开考 每日可容纳500名考生考试



本报海口8月10日讯 (记者李关平 特约记者周平虎)今天，位于定安县的黄竹驾考科目三考场正式投入使用。首日57名小型汽车学员参加考试，合格率为81%。

据介绍，针对近年来全省机动车驾驶人考试需求的不断增长，驾考科目三考试出现大量学员积压的问题，省交警总队科学统筹全省机动车驾驶人考场建设，根据公安部对于考场设置的要求，组织对原有考场进行改建的同时，积极扩建考场。

新建的定安黄竹科目三考场，小型汽车考试车辆24台(其中C1考试车辆20台、C2考试车辆4台)、大中型汽车考试车辆6台，每天可容纳500人次进行科目三考试。

此外，该考场的大、中型车辆驾驶人科目三考试系统预计将于今年10月启用，这标志着我省大、中型车辆驾驶人科目三考试人工评判，开始逐步向计算机自动评判转变。

省交警总队有关负责人表示，位于五指山市番阳镇的机动车驾驶人考场也正在抓紧建设，预计明年初投入使用。另外，省交警总队还将推进儋州市公安局交警支队机动车驾驶人考场建设。届时，机动车驾驶人考场既可完全满足驾驶人考试需求，同时，又大大方便了群众就近参加考试。图为定安黄竹新考场启用，日均容纳考生500人。

本报记者 张茂 摄

经营不善致产权酒店停业，开发商与42名业主产生争执 陵水一合同纠纷系列案成功调解

本报海口8月10日讯 (记者金昌波 通讯员林小丽 吴彬彬)近日，陵水黎族自治县海南世知度假村全体维权诉讼业主代表葛某某、董某某来到陵水县法院，代表42位业主将一面绣有“尚法求是，一丝不苟，清廉为民，公平正义”的大红旗送到该院民事审判庭法官手中，感谢该院帮他们维护自身的合法权利。

据了解，今年4月，陵水县法院民

事法庭先后受理了多宗业主诉海南世知旅游有限公司(以下简称世知公司)的合同纠纷系列案。该批案件中的业主在购买了世知公司开发的产权式酒店的房屋后，先后与该公司签订了《销售返租协议》，约定将自己购买的房屋返租给世知公司，世知公司按年支付租金。但2013年后，世知公司因经营不善等原因致使涉案酒店停止营业，此后

双方就支付租金、返还房屋、办理房屋产权证、提供免费入住等问题争执不下，上述业主遂向法院提起诉讼，要求世知公司支付拖欠的租金、解除返租协议、返还房屋并办理房产证等。

为此，民事审判庭各承办法官多次

商讨，制定解决方案，在该案的多次组

织调解下，该批系列案件中的42位业

主与世知公司达成了调解协议：世知公

司同意解除《销售返租协议》并分批付清拖欠的租金或购房款；同意协助业主办理房屋产权过户手续、返还房屋并承诺在今年11月30日前完成房屋修复工作，同时以每天85元的标准补偿业主未能享有的每年免费入住天数的损失。

目前，42宗案件的业主均已拿到了涉案房屋的钥匙，6宗案件的业主已领取了总购房款的5%。

据了解，患病男子姓吴，今年58岁，系昌江县海尾镇人。目前，吴某已脱离生命危险，正在康复之中。

据了解，患病男子姓吴，今年58岁，系昌江县海尾镇人。目前，吴某已脱离生命危险，正在康复之中。

酒精含量是标准两倍多 醉驾男子海口撞伤3人

本报海口8月10日讯 (记者李关平 实习生许钰)昨晚11时左右，海口市海甸岛人民桥上桥位置发生一起事故，一名男子驾车醉酒驾驶撞上两辆电动车致3人受伤。

记者赶到现场发现，车牌号为琼AT36XX的日产轿车停在路边，车头变形，前保险杠脱落，前方还有两辆电动车被撞得零部件四处散落，电动车上3人受伤已经被送往医院救治。令人感到意外的是，轿车上司机一直呆在车内，方向盘上安全气囊已经打开，尽管群众一再拍打车窗希望他下来，但他无动于衷。

警方赶到现场后，将男子带往医院进行酒精检测，结果显示男子血液中的酒精含量为191mg/100ml，是正常标准的两倍多，属于醉酒驾驶。目前，案件还在进一步办理中。

乐东四未成年人抢劫获刑

本报那大8月10日电 (记者徐一豪)为喝酒、唱歌，乐东4名未成年人竟持刀威胁恐吓、抢劫瓜农。日前，海南省第二中级人民法院以抢劫罪分别判处陈某代、陈某王、陈某波、陈某锦有期徒刑1年6个月至3年6个月不等，并处罚金。

经法院审理查明，去年1月3日下午，乐东佛罗镇陈某代、陈某王、陈某波、陈某锦等4名青年(案发时均为未成年)，与陈某忠、陈某斌等6人(此6人均另案处理)分乘3辆摩托车来到佛罗林场两处西瓜地，持刀威胁被害人陈某艳和林某，抢得2800元，并损毁西瓜30个。次日，陈某代、陈某忠、陈某王等人再次来到被害人陈某艳看守的瓜棚，殴打瓜农邢某，并摘走西瓜30个。

去年2月，被告人陈某代、陈某锦、陈某波先后向公安机关投案自首，对犯罪事实供认不讳。

他们承受着更大的压力，却在人生的第一场大考中，交出了令人惊艳的答卷

这些残疾学子是好样的

■本报记者 洪宝光 通讯员 陈琳 鞠波

今年以来，她以文科总分851分的优异成绩夺得琼海市文科高考第一名，已顺利被上海大学社会学专业录取。

因腿残疾，让周桃亦的求学路变得比正常人要困难，同时也让她变得更加懂事。学习过程中，她非常认真、努力，她觉得残疾人虽身残但志不残，只要通过学习完全可以超过正常人。

“脚不方便，思想却可以替我走很远。”周桃亦说，多年前她就开始谋划人生之路，一定要考取大学，今后还要找一份稳定的工作，自己能养活自己，少让父母担心。

在学习之余还积极参与社会活动，每年寒暑假周桃亦都会主动帮助邻居家的孩子补习功课；和班上同学一起去敬老院看望孤寡老人，去街头清除小广

告……她希望通过自己的力量，为社会做一点有意义的事情。

功夫不负有心人，在今年高考中如愿实现了大学梦想。她希望能利用大学的图书馆资源博览群书，也希望能参加丰富多彩的社团活动结识更多的朋友。

因病休学两年后考上大学

今年高考中，海南华侨中学的高峰以692分的成绩被海南大学录取。这份迟到了2年的大学录取通知书，承载了太多的艰辛与汗水。

2012年，正在上高二的高峰因风湿双腿肿痛，后病情恶化导致无法行走。无奈之下只能休学求医。两年来，高峰家人带着他从海南飞赴杭州、上

海、北京等多地寻医看病。并在北京309医院做了膝关节置换手术，经过后期的康复训练，去年8月份，他已经能够拄着拐杖走路了。

刚开始，高峰担心自己休学两年后，成绩跟不上同学。上课时，别人都能自如地做笔记，他只能用脑子记下来，然后一遍遍在脑海中回忆。虽然能够脱离拐杖走了，但是他每天早上起来的第一件事情仍然是做康复训练，练习腿部肌肉和双腿弯曲并一边训练一边回忆课堂上的知识。努力之下终于有了回报，今年如愿进入大学继续深造。

“我以为再也不能读书了，这份迟到了2年的大学录取通知书，重新燃起了我对未来生活的希望。”高峰说。

(本报海口8月10日讯)